

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО «Ингушский  
государственный университет»

доктор философских наук, профессор

Ф.Ю. Албакова



« 22 » 2024 г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ингушский государственный университет» на диссертацию Арсакаевой Хапты Салтмуратовны на тему «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России**

Диссертационное исследование Арсакаевой Хапты Салтмуратовны «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» посвящено одной из важных проблем, связанных с чеченским речевым этикетом. **Актуальность исследования** обусловлена научным интересом к отражению в языке особенностей менталитета, выявлению национально-культурного компонента семантики. Категория вежливости в чеченском языке – категория универсальная, получающая свое словесное выражение в речевой культуре в виде системы речевых формул – приветствий, пожеланий, поздравлений и т.д. Целью диссертации является выявление, классификация и всестороннее описание формулы чеченского речевого этикета в категории вежливости, а также определение общего и различного в представлениях о признаках вежливости в чеченской речевой культуре и в культурах других народов.

На наш взгляд, актуальность исследования представляется обоснованной, поскольку в настоящее время появились такие новые коммуникативные сферы, как социальные сети, электронная почта и др., для которых описание и формулирование правил речевого этикета представляется особенно важным, а изменения в речевом поведении подрастающего поколения требуют особого внимания в плане воспитания в нормах традиционной речевой культуры.

**Высокая степень достоверности** основных выводов и практических результатов диссертационного исследования подтверждается использованием как общенаучных методов познания, так и специальных методов: аналитического наблюдения; сопоставительного метода; метода лингвокультурного анализа и культурологических интерпретаций; системного описания, опроса. Каждый из указанных методов использовался адекватно его функциональным возможностям с целью обеспечения аргументированности оценок, обоснованности выводов и положений диссертационной работы.

**Новизна исследования и полученных результатов и выводов, сформулированных в работе**

Научная новизна рецензируемой диссертации заключается в том, что она представляет собой первый опыт систематизации формул речевого этикета в чеченском языке с опорой на опыт её систематизации в русском и арабском языках, в которых этикетные формулы исследованы основательно и получили детальное описание в широком круге специальных работ. Чеченский речевой этикет впервые исследуется в плане определения и классификации состава этикетных формул.

Работа обладает теоретической значимостью и практической ценностью, внося свой вклад в развитие современного чеченского литературного языка.

**Теоретическая значимость исследования** заключается в том, что освещены малоисследованные аспекты речевого поведения чеченцев-

билингвов и обусловленные билингвизмом явления совмещения в речевом поведении чеченцев компонентов, общих с русским и арабским языками, и этнонациональных черт, не обнаруживающих явных сходств с ними ни в семантическом отношении, ни в отношении своего языкового оформления. Результаты исследования могут найти применение в дальнейших теоретических исследованиях проблем речевого этикета и развития лингвистических дисциплин в общетеоретическом плане, и на материале конкретных языков и культур.

**Практическая значимость диссертации** заключается в возможности использования ее материалов и выводов в преподавании курса этики в школе, в проведении воспитательной работы с учащимися, в проведении вузовских спецкурсов по теории речевого этикета, теории речевых актов, в составлении учебных пособий и методических разработок по культуре речи, межкультурной коммуникации, составлении разговорников по речевому этикету. Несомненна значимость результатов проведенного исследования в терминологической работе, лексикографической и переводческой практике (особенно при составлении двуязычных словарей по речевым этикетным формулам).

### **Структура и содержание диссертации**

Рецензируемое диссертационное исследование удачно структурировано и состоит из введения, двух глав, заключения и списков использованной литературы и источников. Список использованных источников включает 175 наименований. Общий объем диссертации составляет 157 страниц.

Названия глав и параграфов отражают содержание и поднятые в них проблемы. Части диссертации органично и последовательно взаимосвязаны, соответствуют поставленным целям и задачам исследовательской работы. Структура диссертации играет роль крепкого внутреннего стержня работы, который поддерживает единство исследовательского процесса на данную тему.

Во введении формулируются основные цели и задачи исследования, а также определяются методы, используемые для решения поставленных задач; формулируются гипотеза и основные положения, выносимые на защиту, а также актуальность и научная новизна исследования.

Первая глава «Речевая культура как составная часть культуры этноса, «вежливость» как её основная категория» носит теоретический характер, здесь исследуются теоретические вопросы этикета как феномена духовной культуры этноса, речевой культуры как составной части этикета. Рассматривая объект и предмет исследования, обозначенные в работе, автор чётко различает два однокоренных слова-термина, а именно – «этика» и «этикет». Оба понятия имеют одно общее лексическое ядро, оба связаны с правилами поведения. Под этикой понимаются установленные правила поведения вообще, не обязательно связанные с межличностным общением. Этикет – это речевое поведение людей по установленным правилам и в принятых в данном человеческом сообществе (этносе, социуме) формах. Лингвокультурные «скрипты», оформляемые соответствующими этикетными формулами, разнообразны и многочисленны, охватывают все стороны жизни человека и общества. «Скрипты» универсальны. Однако этикет имеет также свою национально- или даже социально-культурную специфику. В различной степени, но обязательно речевой этикет каждого этноса связан с вековыми традициями, обычаями, особенностями быта, образа жизни, вероисповедания. Традиционные нормы и правила этикетного поведения, в том числе и используемые в нем речевые формулы весьма устойчивы. Многие формулы сохраняются и после серьёзных изменений в общественном устройстве страны, социальной структуре населения.

В речевом этикете чеченцев наблюдается параллельное влияние двух культур – русской и арабской, постепенно вытесняющей из этикета еще недавно считавшиеся обязательными или предпочтительными некоторые этикетные формулы и в целом нормы поведения.

Особое внимание в данной главе уделяется степени изученности темы в языкознании, автором проводится четкий анализ научных трудов, посвященных проблемам речевого этикета.

Вторая глава «Основные этикемы категории вежливости в чеченском языке» носит исследовательский характер. В данной главе подвергнуты подробному анализу все основные формулы приветствия, поздравления, благодарности, извинения, прощания и др. Рассмотрены наиболее употребительные и значимые элементы речевого этикета в рамках категории вежливости, с подробным системным рассмотрением используемых при этом этикетных формул, обнаруживающих и общие, и различные признаки в разных языках.

Автор отмечает, что характерной чертой чеченского речевого этикета является присутствие в большинстве «скриптов» апеллирования к Богу (Аллаху), и это особенно характерно для пожеланий, поздравлений, извинений и просьб о прощении, особенно – соболезнований. Вторая особая черта этических коммуникем чеченского языка – это то, что практически во всех из них наряду с основным значением (поздравление, благодарность, соболезнование и т. д.) присутствует второе значение – пожелание.

Исследование показало, что в чеченском речевом этикете используются те же разновидности соответствующих речевых формул, являющиеся средствами реализации категории вежливости, которые характерны для русской и иных культур общения. Это обращение, приветствие и прощание, поздравление, пожелание, извинение и просьба о прощении, соболезнование и некоторые другие. В составе самих используемых коммуникем различий между языками нет, различия – в их оформлении и регламентации употребления, в частотности использования тех или иных разновидностей.

Каждая глава диссертации заканчивается выводами, способствующими верификации основных положений, изложенных на страницах работы. В заключительной части обобщается содержание всех глав, подводятся итоги исследования.

В целом работа выполнена на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, а результаты исследования не вызывают сомнений. Вместе с тем считаем возможным высказать некоторые **замечания и рекомендации**, на которые диссертанту следует обратить внимание:

1. Параграф 1.4 первой главы мог бы стать еще одной главой, посредством которой можно было бы раскрыть основные понятия культуры речевого поведения через примеры из художественной литературы.

2. Текст диссертации (содержание, основные концептуальные понятия и т.д.), на наш взгляд, требует приложения, где были бы сформулированы формулы вежливости, особенности их использования.

3. Параграфы 2.3, 2.4, 2.5, 2.6 второй главы следовало бы дополнить примерами использования основных концептов в чеченской художественной литературе.

4. На наш взгляд, данное исследование следовало усилить сравнением приведенного в работе фактологического материала с аналогичным в близкородственных ингушском и бацбийском языках, что обеспечило бы определенное представление об особенностях развития нахских языков в целом после их обособления.

Указанные замечания не являются критичными и не влияют на нашу общую высокую оценку диссертационной работы Х.С. Арсакаевой.

Основные положения и выводы диссертации отражены в 10 научных работах, в том числе в 4 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для опубликования основных научных результатов диссертационных исследований: «Гуманитарные и социальные науки» (2018, № 6, с. 81-94), «Мир науки, культуры и образования» (2019, № 2 (74), с. 524-527; «Успехи гуманитарных наук» (2019, № 10, с. 140-145), «Современный ученый» (2024, № 2, с. 30-36).

Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации.

## Заключение

Диссертационное исследование Х.С. Арсакаевой «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» представляет собой самостоятельную законченную научно-квалификационную работу, которая вносит определенный вклад в развитие чеченского языкознания. Все поставленные в диссертационной работе задачи решены, заявленная цель исследования достигнута. Диссертация Х.С. Арсакаевой соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Арсакаева Хапта Салтмуратовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России.

Отзыв составлен кандидатом филологических наук (специальность 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (кавказские языки)), исполняющей обязанности заведующего кафедрой ингушского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ингушский государственный университет» Аушевой Эльзой Алихановной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры ингушского языка ФГБОУ ВО «Ингушский государственный университет», протокол № 1 от «15» сентября 2024 года.

Кандидат филологических наук,  
и. о. зав. кафедрой ингушского языка  
ФГБОУ ВО «Ингушский государственный  
университет», кандидат филологических наук



Э.А. Аушева

386001, Россия, РИ, г. Магас, пр-кт И.Б. Зязикова, 7;  
ФГБОУ ВО «Ингушский государственный университет»  
Тел.: (873) 455-42-22, (873) 222-38-54.  
E-mail: info@inggu.ru

Воршнев Э.А.  
Исследование. Исследование  
Исследование М.Р.